



已经搬走的村民在六七户留守户的房子四周挖出多道“天堑”河沟，将留守户的房子围成“孤岛”，状似“护城河” 新华社记者 卢汉欣 摄

近日，在广州正在实施旧城改造的杨箕村，已经搬走的村民动用挖掘机在六七户留守户的房子四周挖出多道“天堑”河沟，将留守户的房子围成“孤岛”进行“逼迁”。是什么令乡亲相煎？谁该负责与反思？

村民挖“天堑”逼迁“钉子户”

当地政府被指不积极作为

事件 搬迁户要求留守户尽快搬离

杨箕村是广州市内一座有900多年历史的村庄，村内原有居民1400多户、超过4000人。杨箕村于2010年起实施“城中村”改造，迄今99%以上的村民都已和拆迁方签约搬离，目前只有少数村民拒绝拆迁，以致这个城中村改造工程搁置两年多仍未动工。

记者看到，已签约搬迁的部分村民驾驶挖掘机将整个杨箕村挖得沟壑纵横、土丘密布，留守户的几座高矮不一的楼房耸立在沟壑边缘，一些房子四周几乎完全被两米多深、三四米宽的水沟所包围。村民的“挖沟”行动已持续月余。一位秦姓留守村民告诉记者，搬迁户与留守户之间的敌对并不止于“挖沟”。去年11月18日前后，有部分留守户家的电线、水管被已签约村民剪断，修好后又被剪断过10多次，他光为修复水管电线已花费1000多元。

去年12月16日，近千名已

搬出村外的村民从四面八方赶回村里聚集，要求留守户尽快搬离，有自称维权自愿者的村民提出要对留守户进行“现场清拆”，甚至有人高喊“搬一件东西给500块，抓一个人给1000块。”

有留守村民告诉记者，自去年11月开始，至今已有3位留守村民被已搬走的村民率众上门殴打。最近一次被打的留守村民是住在同古巷13号的李健明，他的嘴角、牙齿和手臂血迹斑斑，唇内开裂。

背景 政府不积极作为

记者调查了解到，以往的拆迁纠纷多是发生在拆迁户与拆迁方或开发商之间，但是在杨箕村，却演变成了搬迁户和留守户之间的对抗和“内斗”。专家认为，拆迁乱局反映了城市化过程中不同利益群体之间的权利博弈，有关部门如不有效疏导和治理，有可能演变为一种新型的拆迁暴力，激化社会矛盾。

广州大学公法研究中心研究员、征地拆迁法律专家王达认为，拆迁过程中绕过法律发动群众斗争，无论其初衷多么正当合理，仍是践踏法治的一种表现。“村民迫切想实现回迁的愿望是非常可以理解的，但是应当通过正当的程序，而不应采取私人暴力手段。”王达认为，有关政府部门和司法机关应从当前的拆迁暴力中反思自己的作为。群众不求助于司法途径，而寄希望于私人暴力，一定程度上是司法判决得不到有效执行造成的结果。

中山大学法学院副教授杨彪分析称，鉴于拆迁问题的复杂性，有些地方政府部门不愿意承受拆迁一线的压力，这种不积极作为的态度容易让群众对正当维权通道失去信任，削弱了政府和司法机关的公信力和权威性，导致矛盾越积越深。

专家认为，国家权力机关应采取主动沟通、教育说服等措施敦促搬迁户、留守户等利益相关方保持克制，树立法律意识和契约精神，引导群众以合法的方式维权。

据新华社

原因 昔日乡邻为何反目成仇？

记者调查发现，昔日朝夕相见的乡邻之所以反目，主要源于三方面矛盾：

一是回迁遥遥无期，已搬迁村民对留守户心生怨恨。杨箕村改造自2010年5月开始进入签约阶段，至今99.5%的村民已搬离等待回迁。按照村民与拆迁方签署的《杨箕村城中村改造拆迁补偿安置协议》，签约村民可于三年半以内回迁到新住房。如今，两年半过去了，因部分留守户与拆迁方至今未达成协议，旧村改造仍停留在拆迁环节。

2011年初，杨箕股份合作经济联社对留守的少数村民提起民事诉讼，被告留守村民全部败诉。今年1月16日，广州市中

级人民法院作出终审判决维持原判，但法院表示暂不强制执行，表示“力争通过调解去化解矛盾和纠纷”。

记者接触到的几位已签约搬出的村民说，因为少数留守户不肯搬走，已搬离的家庭无法回迁，生活面临种种不便。“原来给的临迁费只有每个平方30多元，而附近的房子租价大都已涨到每个平方近60元；有些村民为省钱搬到偏远的地方居住，小孩要早早起床赶很远的路过来上学。”

二是部分村民对“钉子户”获得更高补偿心生不满。一位即将搬离的留守村民告诉记者，他近期已和拆迁方达成了协议，作为双方谈判的结果，拆迁方承诺

给他比原标准更高一些的补偿。

而留守村民大多认为，自己只是在寻求公正合理的补偿，并非漫天要价。留守村民李健明、李碧云等人表示，目前之所以不同意拆迁，一是认为该方案没有在村民大会上经全体村民表决，只在开会时在墙上贴出规划图让村民提意见，程序不够公正合法；二是该方案只补偿所谓“证载合法面积”，对村中普遍存在的超建面积不予安置，而超建面积已向政府“缴了税、交过罚款”，认为应当视为合法面积给予同等补偿。

三是“逼迁”进一步激化矛盾。留守户认为，有些已签约搬离的村民采用断水、断电、挖沟甚至夜袭的办法“逼迁”，带陌生人上门打人，属于“黑社会”行径。

《珠三角区域发展报告(2012年)》发布：城镇居民家庭财富 有无房相差120万

珠三角各市收入差距大了，行业工资差距大了，而农民工的压力也大。日前，由中山大学港澳珠江三角洲研究中心主任陈广汉等主编的《珠三角区域发展报告(2012年)》发布，对职工收入、农民工就业、珠三角产业转型等问题进行了研究。

调查显示，珠三角9市职工收入差距不断拉大，行业收入差距也

在增大。住房正成为加剧社会的贫富分化的重要因素。且3/4的农民工存在压力。

数据显示，珠三角9个城市：广州、深圳、东莞、佛山、惠州、江门、肇庆、中山、珠海的人均收入在1999年到2008年的9年间增长迅速，部分城市每年的增长率超过50%，比如广州就从1999年的人均年工资17729元上升到了2008

年的47045元。

但是，这9个城市职工的收入差距却不断扩大。在1999年，人均收入最高的深圳市和人均收入最低的肇庆市相比，人均工资差距为11350元。而到2008年，人均收入最高的广州市和人均收入最低的惠州市差距却达23446元。

而值得注意的是，住房也正成为加剧社会的贫富分化的重要因

素。港澳珠江三角洲研究中心教授刘祖云对比从2003年调入广州的两个家庭，一个家庭在3年内买房，另一个选择租房。而现在第一个家庭的财富总额至少比第二个家庭高出120万。且如果两个家庭收入相当，但是房价明显增长，那两个家庭的贫富差距将可能按算术级数增长。

据《南方都市报》

扬州市民跨省购105条香烟自用遭收缴处罚

3日，网友爆料称，“1月19日，家住江苏扬州的杨先生由于春节送礼需求，本地供货不足，于是在山东鱼台购买了105条名贵香烟，托朋友于先生开车送回老家，没想到于先生开车行至徐州沛县时，被烟草专卖局和公安的联合执法队以涉嫌非法经营罪没收。”

3日，沛县公安局回应称，杨先生购买香烟为自用，并非用于非法经营，该局已于1月28日作出不予立案决定，并移送沛县烟草专卖局。

两次做笔录被收1万元

3日，记者联系上当事人于先生，他说，1月19日晚，在沛县收费站时，烟草专卖局查车，得知车上有香烟后当即缴走了车钥匙和手机，“说我没有准运证”。

“在烟草专卖局做了笔录，后来他们又把我送到派出所做笔录，做完笔录不让走，后来我让朋友取了1万元交到派出所，这才把我放出来。”于先生说，1万元收取时仅开了一张收据，并未写清名目。

“香烟是我通过正常途径购买，手续合法，现在沛县烟草专卖局将香烟收缴，连告知文书都不给我出具。”杨先生说，截至目前烟草专卖局无人联系他说明被收缴的烟草去向。

香烟为自用 警方不立案

针对此事，沛县公安局3日在其官方微博中通报了事件经过，称沛县烟草专卖查获于先生运输的香烟价值达6.3万元，超过了5万元的非法经营案，需要公安机关介入。但经该局调查核实，杨先生购买的香烟为春节送礼自用，并非用于非法经营，该局已于1月28日作出不予立案决定，并移送沛县烟草专卖局，对当事人的处罚，将由沛县烟草专卖局依法处理。

律师：构成违法行为

北京市国凯律师事务所执业律师张华东称，在我国现行法律体系下，卷烟等烟草制品属于国家专卖品。

按照相关规定“异地携带烟草制品不得超过国务院有关主管部门规定的限量”，“个人乘坐车、船、飞机等交通工具，跨地（市）携带卷烟的最高限量为每人次1万支（即10包装50条）”，超过50条则需办理携带证。

张华东认为，当事人携带香烟数量已超出限制数量，已构成违法行为。

据《新京报》

老人骑牛赶路



@“千年一狼2011”：昨天，途经武汉江夏区保福乡下门陈村附近时看到，一头健壮水牛驮着位年长婆婆行驶在公路上，牛背上婆婆随着牛的步伐一颠一颠很是淡定。

【网友声音】不少网友看了陈先生拍的这张“驾车图”，说真是超萌的老奶奶哈！不过，从安全角度来说，还是建议老奶奶不要当“驾驶员”啦。

据《武汉晚报》